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Pelagra şi ngliarisarea.
Un anumit Baross Károly a scos 

nu de mult o broşură intitulată ^Ne
bunii jómé tei“ — sau pelagra în Un
garia, — în care după ce arată cât e 
de lăţită acéstá bólá în părţile orien
tale ale Ungariei, şi mai cu sémá în 
Italia, din causa sărăciei poporului şi 
a nutrirei lui mai cu sémá cu mălaiu 
(cucuruz), şi după ce dă şi sfaturile 
cuvenite guvernului pentru ridicarea 
stării materiale a poporului ca singu
rul leac pentru delătu tarea acestei bólé 
— drept recomandare a opului seu 
înaintea factorilor maghiarisători şi mai 
ales publicului maghiar, face un pic de 
politică, şi anume după gustul acelora, 
cărora şi-a destinat lucrarea.

O parte din acea lucrare ne pri- 
vesce şi pe noi, de aceea am crezut 
de necesar a o considera mai de-a- 
própe drept ilustrare, că până la ce mij
lóce de magliiarisare póte degenera o 
minte înferbântată.

Iată partea care ne privesce şi pe 
noi Românii:

„Ţeranul valach are rea veste.
„Se (|ice despre el, că e leneş, 

hăbăuc, şede t0tă dina fără lucru, cu
fundat în sine, cu gura căscată la aer.

„Durere, aşa este!
„Dar acum poftiţi a lua în consi

derare cele-ce se sciu până acum des
pre pelagră şi poftiţi a întreba pe băr
baţii învăţaţi ce se ocupă cu antro
pologia, că ce influenţă au asupra po- 
pórelor, asupra speciilor, relaţiunile 
de viaţă, şi mai cu sémá nutreméntul?

„Dacă considerăm tóté acestea, 
venim îndată la presupunerea, că la 
hăbâucia şi la înlenevirea spirituală 
cunoscută a poporului valach, are mare 
parte şi nutrirea generală şi prepon- 
derantă cu mălaiu.

„Până când nutreméntul de mă
laiu a fost mai mult numai în prepon- 
deranţă, valachul a fost o specie nu
mai leneşă, amorţită, impotentă, gene- 
raţiuni dearéndul.

Dar acum, de când miseria eres- 
căndă din deceniul din urmă, i-a făcut 
mălaiul nutremént esclusiv, însuşirile 
aceste rele ale poporului încă se des- 
vóltá mai departe până în marasm, 
melancolie íntristátóre, apoi decad în 
pelagră şi se termină cu — nebunie.

„Există verosimilitatea, că aceste 
însuşiri respingétóre ale poporului va
lach, se basézá curat numai pe ches 
tiunea stomachului, a nutrirei.

„Dacă am cresce corporalminte 
din nou acest popor, dacă l’am învăţa 
a mânca şi a trăi regulat şi a-şi pre
găti mâncarea, deja după o genera- 
ţiune ar fi cu totul alt om.

„Ca apoi cu renascerea economică 
sé se desvólte în acéstá poporaţiune 
decăijută şi miseră, şi însuşirile bune 
spirituale, şi ca poporul valach trans
format corporalmente — să devină şi 
maghiar, ministeriul ar avé deja cu 
mult mai puţin de lucru“ ...

Câte aserţiuni, atâtea neadevăruri, 
şi încă fórte riscate, ba ridicule chiar.

Recunóscem atâta şi noi, că po
porul român în mare parte se nutresce 
şi se îmbracă fórte rău. Dar cine e 
de vină?

In fórte considerabilă măsură este 
de vină sistemul de guvernare domi

nant de 30 ani în ţară la noi, care se- 
cuestrézá aprópe tóté resursele ţerei 
numai pentru o parte din cetăţeni, cu 
escluderea poporului român, tractat pe 
tóté terenele mai rău ca un fiiu maş
ter. Acest sistem păcătos, care numai 
sarcini îi impune şi dări nesuportabile, 
cari în loc să se foloséscá apoi şi pen
tru a-i ridica bunăstarea, se varsă în 
fonduri de-ale societăţilor cari umblă 
după cai ver(fi, adecă caută cu banii 
proprii a-1 desnaţionalisa.

Firesce că resistenţa de fer a Ro
mânului, cu care se opune acestui sis
tem, póte mult să contribue la istovi
rea lui materială şi morală.

Şi cu tóté că poporul român, din 
causeie amintite nu se póte nici îm
brăca şi nici nutri cum se cuvine, to
tuşi nu e atât de decăzut nici tru- 
pesce, nici sufletesce, pre-cum afirmă 
domnişorul Baross, alias.. ?

C unică trupesce nu e decădut, se 
vede şi din împrejurarea, că dă cei 
mai numeroşi şi cei mai buni soldaţi 
patriei şi tronului.

Acésta o constată faţă de multe 
ţinuturi, statisticele militare şi rapór 
tele comisiunilor de asentare.

Iar sufletesce nu e decăzut, căci 
am dat mulţi bărbaţi învăţaţi Româ
niei şi altor state, unde li s’a deschis 
teren liber de activitate pe ori-ce ca
rieră a vieţii, iar preste tot atmosfera 
spirituală, în care trăeşte poporul ro
mân, e una din cele mai poetice şi 
mai atrágétóre, dovadă neîntrecutele 
producte ale spiritului lui.

Poftéscá cei dela putere a ne da 
şi aici, pre-cum ni se cuvine, teren de 
activitate, dar ca români, şi sigur se 
vor convinge că tot nu suntem aşa de 
proşti, precum ne cred. Dovadă chiar 
şi renegaţii dintre noi, trecuţi la ma
ghiari

Apoi mai cugete-se dl Baross şi la 
stările iobagilor români înainte de 1848, 
şi le studieze puţin mai deaprópe, şi 
atunci de sigur nici dânsul nu va mai 
crede, că i-a fost cu putinţă poporului 
român câtuşi de puţin a se cultiva 
fie trupesce fie sufletesce. Pentru sine 
numai în sărbători puté lucra; să se 
îmbrace nu i era ertat, cum se cuvine, 
iar la şc0lă preste tot îi era oprit să 
umble. Tóté acestea n’au fost mijlóce 
pentru de a se putea cultiva cineva.

Dar chiar şi după 1848 ni s’au 
făurit nóue forme pentru de a ne 
putea ţinea în decadinţă spirituală, în 
scop de a ne umili şi prin acésta de 
a se sili să trecem mai uşor în taberă 
străină.

Iată ce se scria în „Tel. Rom“. Nr. 
45 din i 8 y 7 \

D11 specimen <le frăţie maghiară.
Mai dilele trecute un bărbat onorabil, 

de caracter, facă cu trenul o călătorie la 
Viena. In cupeu cu densul se aflau din în
tâmplare doi magnaţi unguri, şi după cum se 
vedea, din sfere mai înalte, mai distinse. 
Aceştia fără a presupune că doră companio
nul lor pricepe limba maghiară, cu atât mai 
puţin că este român, — luându-şi de ba să miş
cările din orient, începură un discurs în limba 
maghiară, de următorul cuprins:

„A. Cestiunea orientală pusă astădi pe 
tapet rescolesce multe lucruri între naţiona
lităţile ţărilor dunărene, cari nouă, naţiunei 
domnitóre, de loc nu ne pot veni la socotălă. 
Dintre tóté mai vârtos românii şi sârbii sunt 
aceia cari cu deosebire chiamă atenţiunea 
nostră asupra lor, de óre-ce politica reco
mandată de Kossuth în 1849, atât comanda

ţilor de honvedi, cât şi deosebitelor tribunale 
de sânge, nici pe departe nu şi-a ajuns sco
pul dorit. Acăslă politică era: a imita 
faptele lui Traian cu ocasiunea cucerirei 
Daciei, adecă a face tabula rasa cu toţi pa
trioţii, cari au inteliginţă, avere sau alte ca
lităţi prin care se póte susţinea tradiţiunea 
naţională, iar’ plebea să se lege de glie şi 
în vegetaţiunea-i animalică să-si caute esis- 
tenţa în deprinderea cu lucruri ordinare, ce 
sunt Incompatibile cu măndria învingătorului.

„B. Este adevărat, că politica lui Kos
suth nu numai n’a reálisát ideile lui Traian, 
în genere ale cuceritorilor romani, vis-â-vis 
de popórele subjugate, ci din contra, prin mul
tele tribunale de sânge, prin spânzurarea 
atâtor popi şi învăţători poporali, naţiunile 
acestea şi-au perdut tot mai tare încrederea 
in noi, iar de altă parte, ura eâtră tot ce 
este unguresc le oţelesce tot mai tare în 
spriritele lor. Cu tóté acestea, unele apa- 
rinţe, ivite deja, ne fac a spera că nimicirea 
spirituală a acestor naţiuni, se póte totuşi 
ajunge cu alte mijlóce, cari istoria nu le 
póte atribui maghiarilor. Mijlócele aceste 
sunt: vinarsul, discordia, şi corupţiunea.

„Vinarsul, într’un timp relativ scurt a 
stins aprópe totă populaţiunea veche a Ame- 
ricei de Nord. ceea-ce prin lupte nu s’ar 
putea realisa. Să se uite cine-va numai 
la valachii noştri. De pe feţele şi din decă- 
dinţa lor fisică va ajunge la îmbucurătorea con- 
clusiune, ca aceşti urmaşi romani, după cum 
se numesc ei, cari însă nu fac onóre deose
bită colonisătorului lor, Traian şi Marc 
Aurel, au apucat calea cea mai drăptă de a 
se duce pe urmele indianilor, fiind că dela 
popii necultivaţi până la ciobanul din urmă, 
toţi sunt beutori pătimaşi.

„Discordia şi ura între inteligenţi şi ţă
rani din causa confesiunei şi în urmarea di- 
verginţei de ortografie a presei valache, este 
şi altcum în permanenţă. Aici nu fac escep- 
ţiune necum Episcopii, dar nici păcurarii lor. 
Episcopii sfinţesc pe popii aleşi de comune, 
fie cât de proşti şi necultivaţi, pentru-că, dacă 
nu ar face astfel, comuna întrăgă ar putea 
trece la altă confesiune. Impedecări de aces
tea le rod totă puterea şi îl opresc de a 
face politică, încurcându-i în certe şi dispute 
cu conaţionalii lor.

„Tot asemene se întâmplă cu şcolele 
lor, cari una după alta pe rând vor de
veni şcole comunale, adecă maghiare, când apoi 
se vor vedea puşi în faţa alternativei: a suge 
cultura maghiară, sau a rămânea proşti şi a 
— apune!

„Renegaţi au fost pe pământ de când 
esistă lumea. In viţiul acesta cade cu deose
bire inteliginţă unui popor, care e stăpânit 
de altă naţiune. Egoismul sugrumat aţiţă 
prin neadmiterea connaţionalilor la oficii şi 
posturi publice de stat. Nu durăză mult, şi 
cei mai culţi cad jertfă ambiţiunei lor, va 
să clică devin renegaţi. Dovedi avem destule 
la sârbi şi români. Renegaţii, ca omenii cei 
mai detestabili şi fără caracter, sunt instrumen
tele cele mai potrivite pentru subminarea şi 
corumperea naţiunei părăsite de dânşii.

„De aceea cred, că una din datoriile 
principali ale guvernului maghiar este, ca 
faţă de naţiunile acestea să purcădă aşa după 
cum a început, spriginind din tóté puterile pe 
jidovi şi propinaţiunile lor, nutrind ura con
fesională, cultivând neghina renegaţilor, apă
sând în tot modul posibil şcolele nemaghiare, 
şi din contră înfiinţând şi subvenţionând din 
visteria statului în aceeaşi măsură şcolele ma
ghiare, ducând corupţiunea în sinul acestor 
popóré, etc. Mijlocul acesta e cam machiave- 
listic, însă e cel ma i sigur întru a ajunge la 
scopul dorit“.

Acest dialog este interesant pentru noi, 
mai cu sămă din două puncte de vedere, 
odată pentru-că el este o dovadă nouă, lângă 
o miie altele, despre sentimentele patriotice 
şi creştine ce maghiarii nutresc faţă de noi, 
a doua pentru-că ne semnalăză mijlócele dia
bolice, de cari se folosesc în contra nos
tră spre a ne distruge şi nimici trupesce şi 
sufletesce.

Le mulţămiin pentru umanele intenţiuni! 
Iar noi românii să priveghiăm cu toţii ne
adormit şi să apărăm corpul naţiunei de ve
ninul mortal, ce ni s’a pregătit cu o pasiune 
adevărat satanică. Tot odată însă să spu

nem lumei civilisate : de ce sunt capabili ma
ghiarii, şi ce avem noi de a îndura din partea 
lor.

Mart.
In urma astorfel de miluiri fră- 

ţesci, de geaba esclamă dl Baross :
„Acţiunea íncepéndá aşa-dară, 

afară de caracterul ei filantropic pro
priu (jiSj ar trage după sine şi rena
scerea, maghiarisarea mai marii părţi a 
naţionalităţilor“. O fi, die Baross. Nu
mai cât noi nu suntem „peile roşii“ 
din America, pe cari i-au stirpit Spa
niolii cu vinarsul.

Suntem noi — ce-i drept — în 
unele privinţe porniţi pe povernişul 
indicat în convorbirea espusă, ba în 
ce privesc certele dintre noi ne-am în
glodat aprópe până în grumazi: şi dacă 
te întrebi după un motiv just al îm- 
părechierilor, nu-T afli, ori apoi să re
duce la nisce lucruri de nimic. Dar cu 
tóté aceste nu ne lăsam răpiţi de aseme
nea motive neînsemnate şi urmările 
greşelilor, în cari cădem, sunt mari şi 
necalculabile.

Am publicat anume acésta cores
pondenţă vechie, dar totuşi actuală, ca 
să ne fie un memento, de care să ne fe
rim, dacă voim să nu se realiseze do
rinţa convorbitorilor.

Personal. O telegramă parti
culară ne aduce vestea ímbucurátóre, 
că înalt Preasânţia Sa metropolitul 
nostru loan Meţianu, eri, Luni în 15/27 
Februariu a. c. a depus jurământul în 
mânile Maestăţiei Sale împăratului 
rege.

După cum suntem informaţi, înalt 
Presânţia Sa va sosi cât mai curând 
în mijlocul nostru.

Ce va mal li?  — In primarticolul 
din numărul de Sâmbătă al „Telegrafului“ 
s’a arătat, cum credem noi că să vor desvolta 
lucrurile în parlamentul ungar cu noul că- 
binet în frunte, că, anume, partidul liberal va 
deschide, sub Széli, uşa pentru Apponyişti, se 
va face adecă f u s i u n e a ; s’a accentuat ca 
Lukács mai stă acum la finanţe numai pentru 
pactul economic, că în viitórea formaţiune 
vor avea loc, după tote prevederile, Ap- 
ponyi ,  Hor ă  n s z ky ,  S z i l á g y  i, — şi 
altele.

„Magyarország“, de Sâmbătă în 25 Febr., 
sosit în Sibiiu în aceeaşi di sara, aduce şi el, 
ca c e l e  m a i  nouă  v e r s i u n i  în cercu
rile politice din Pesta, următorea notiţă, care 
conglăsueşte aprópe întru tóté cu prevederile 
desfăşurate în articolul nostru. Iată ce spune 
„Magyarország“ :

„ Veşti de fusiune. Adi şi în partidul 
liberal cucereşte teren ideea fu s  i uni i .  
Anumiţi deputaţi să girăză pe faţă de ade
renţi ai fusiunii, şi în intrarea naţionaliştilor 
şi a disidenţilor, văd singura posibilitate o 
susţinerii partidului liberal.

w „Din cercuri guvernamentale emanăză 
şi părerea, că cabinetul rămâne în actuala 
formaţiune, numai până la trecerea transacţiei 
(pentru care mai stă şi Lukacs în el...) iar 
chestiile mari ce mai sunt de resolvat, le 
vor representa în dietă deja miniştri de resort 
noui. Astfel se vorbeşte cu anumită positivi- 
tate, că după campagnia de vară, Coloman 
Széli va oferi portofoliul de interne contelui 
Albert A p pon y i, cel de finanţe lui Fer
dinand H o r á n s z k y ,  pe cel de justiţie lui 
Desideriu S z i l á g y i  sau lui Hodossy, şi numi
rea lui P 1 o s z (la justiţie ac um)  să face 
numai cu acăstă reservă. Iar Ladislau L u 
k a c s  (la finanţe) a declarat’o franc, că el 
numai până la trecerea transacţiei cu Austria 
mai stă în oficiu!“

Nr. 17  S i b i i u Marţi, 16/28 Februariu 1899. A n u l X L V II .



68 TELEGRAFUL ROMAN.

Iar telegramele sosite ieri, luni confirmă 
şi mai mult combinaţia ; ele spun că chiar 
în curând partida lui Apponyi se va disolva ; 
o parte dintre aderenţii lui, în frunte cu ş e- 
ful,  trec la guvern, ear alţii se vor alătura 
partidei kossuthiste.

Demiterea baronului Bânflfy. Luni a 
apărut în foia oficiosă autograful M. Sale 
prin care demite pe bar. Bănffy dela preşe
dinţia ministrului. Preaînaltul act este plin 
de elogiuri şi mulţumiri la adresa fostului 
prim-ministru. M. Sa i-a acordat marea cruce 
a ordinului „Sf. Ştefan“, ear’ lui Lukacs or
dinul „Leopoldin“.

Adunarea generală a Casinei 
române din loc.

Duminecă, în 14/26 a curentei şi-a 
ţinut casina română din Sibiiu adunarea ge

nerală ultimă, sub presidiul presidentului 
Parteniu Cosma. Secretarial Dr. Odavian Rusu 
â cetit raportul general asupra celor petre
cute în sinul acestei societăţi în decursul 
anului espirat. Adunarea generală ia spre 
scire acel raport, şi prin sculare dă espresi- 
une condolenţei sale pentru perderea înaltu
lui seu membru şi spriginitor, fost archiepis- 
cop şi metropolit Miron Romanul, care un 
şir îndelungat de ani a avut bunăvoinţa a 
pune la disposiţia membrilor casinei o parte 
din grădina a r c h i e p i s c o p â s c ă ,  spre a 
face convenirile mai plăcute şi mai distrac
tive în aer liber. Asemenea s’a esprimat con- 
dolenţa pentru mórtea fostului membru Ai- 
colău Suluţ, fost oficial al „Albinei“. Raţio- 
ciniul, cu 739 fl. 09 intrate şi 718.70 
spese, se apröbä şi comitetului se dă absolu 
toriu. Se statore8ce budgetul anului present 
cu 735 fl 39 cr intrate, şi 734 fl. 24 cr. spese. 
Institutului „Albina" se votézá mulţămită 
pentru ocrotirea societăţii şi în special pentru 
punerea la disposiţie a unui număr mare de 
fiiare. Comitetul s’a ales în persónele: Par
teniu Cosma, Dr. llarion Puşcariu, Alexan
dru Lebu, Dr. Remus Roşea. Dr. Oct. Rusu, 
Dr. Rie Beu, Dr. loan David, Onoriu 'Pilea, 
Dr. loan Stroia. Dintre aceştia dl P. Cosma, 
care a întrunit numărul cel mai mare de 
voturi, se proclamă de preşedinte, iar Preacuv. 
Să, dl Dr. 11. Puşcariu, de vicepreşedinte al 
societăţii de lectură. Ca revisori au fost rea- 
leşi dnii loan de Preda şi Stefan Stroia. Cu 
aceste şedinţa s’a încheiat.

întărirea
a l e g e r i i  de me t r o p o l i t .

— Apreţierile fiarelor. —

„Biserica fi  Şcdla“ din Arad, 
publică în fruntea numărului seu mai 
nou, următorul articol:

Majestatea Sa preagloriosul nostru îm
părat şi Rege apostolic Francisc Iosif întâiul, 
prin altissima resoluţiune datată din 18 Fe- 
bruariu c. n. a. c. şi publicată Marţia trecută 
în monitorul oficial al ţării, „Budapesti Köz-

FOITA.*

Cântec.
De cânt şi eu vr’odată,
Nu cânt eu nimărui,
Ci dacă cânt vr’odată 
Eu cânt răsboiului —
El ştie bine dorul 
Ce ţes în gândul meu,
Şi ştie bine gândul 
Ce ţes eu tot mereu.

Şi dacă plâng vr’odată,
Nu plâng de sărăcie,
Ci dacă plâng vr’odată,
Eu plâng ce mi-i drag mie — 
Şi plâng şi cânt deodată 
Când ţes în gândul meu.
Şi ţes eu pânza t0tă,
Dar plâng şi cânt mereu.

Şi ese valuri pânza;
Pe sul nu mai sunt fire.

löny“, la propunerea înaltului guvern, s’a 
îndurat prea graţios a aproba alegerea Prea 
Sfinţiei Sale, părintelui Episcop al Aradului 
loan Meţianu, efeptuitâ la 19/31 Decemvre 
1898 prin congresul naţional-bisericesc elec
toral, de archiepiscop şi Metropolit al bise- 
ricei greco-orientale române din Ungaria şi 
Transilvania.

In faţa acestei altissime resoluţiuni, 
întru un gând şi o simţire este biserica şi 
poporul român: întru a esprima profundul 
seu sentiment de gratitudine, de loialitate, 
de credinţă şi alipire neclătită, de care 
pururea a fost însufleţit poporul român, că- 
tră preaînaltul Tron al Majestăţii Sale şi 
cătră întregă augusta casă domnitóre.

Dăm espresiunea mulţămitei şi recunos- 
cinţei nóstre înaltului guvern al ţării pentru 
propunerea făcută preaînaltului Tron pentru 
aprobarea alegerii de Archiepiscop şi Metro
polit, efeptuită prin congresul naţional-biseri
cesc, conform disposiţiunilor statutului orga
nic al bisericei nóstre.

împlinind acâstă datorinţă, constatăm, 
că Prea înaltul decret al Majestăţii Sale a 
produs generală bucurie în întregă Metropo- 
lia. Simţim acestă bucuriă cu toţii, cler şi 
popor de o potrivă! In aceste momente de 
bucurie generală a clerului şi poporului din 
Metropolie, noi diecesanii înalt Prea Sfinţiei 
Sale, clerul şi poporul din eparchia Aradului, 
suntem în greul moment al despărţirii de 
Archipăstoriul, carele cu mână tare şi cu braţ 
înalt, cu armele pietăţii creştine şi cu pu
terea doctrinei evangeliei şi a sfintei nóstre 
biserici, între împrejurări grele a condus 
destinele eparehiei timp de 24 de ani.

In acest greu moment al despărţirii 
ni-se înfăţişeză în mod involuntar epoca cea 
mai frumosă şi mai bogată în fapte, din viaţa 
şi istoria bisericei şi poporului românesc din 
eparchia Aradului.

Prea Sfinţia Sa cu ajutoriul lui Dum- 
nedeu va primi în curând sai'cina slujbei şi 
înaltei demnităţi, la care a fost chiemat din 
voinţa lui Dumnedeu. Lucrările mari şi 
frumóse săvârşite în interesul desvoltării po
porului prin Prea Sfinţia Sa în timpul celor 
24 de ani ai grelei misiuni de Episcop al 
Aradului, ne vestesc nouă celor de astă<ji, şi 
rămân pururea mărturie pentru generaţiunile 
viitóre, asupra modului în care prelatul 
care se desparte acum de noi, şi-a împlinit 
gréua misiune primită din mâna lui Dum
nedeu întru conducerea destinelor eparehiei 
Aradului.

Timp de 24 de ani a vestit Prea Sfin
ţia Sa de pe amvonul sfintelor biserici cu
vântul lui Dumnedeu iubitului său cler şi 
popor eparchiot, prin desele visitaţiuni cano
nice întreprinse în tóté părţile diecesei, prin 
literile pastorale adresate regulat în fiecare 
an cătră cler şi popor la sărbătorea Nascerii 
Domnului, a Anului Nou şi a învierii Dom
nului şi la alte ocasiuni, sfătuindu-1 şi întă- 
rindu-1 în credinţa strămoşăscă şi la propăşi
rea în fapte şi virtuţi creştinesci.

Timp de 24 de ani cu „lacrămi în
văţând“ pre fieşte-carele din noi, a lucrat cu 
un succes ne mai vădut până acum în părţile 
nóstre, la ridicarea şi întăriroa învăţământu

lui confesional, prin î n m u l ţ i r e a  ş c 6 -  
l e l o r  n ó s t r e  e l e m e n t a r e ,  prin orga- 
nisarea i n s t i t u t u l u i  p e d a g o g i c - t e -  
o 1 o g i c din Arad conform trebuinţelor timpu
lui, zidirea seminariului diecesan, prin înfiin
ţarea a l u m n e l o r  d i e c e s a n  e, şi preste 
tot prin alipirea şi îndulcirea poporului 
nostru pentru crescerea religiosă prin şcolele 
nóstre confesionale.

Epoca de care vorbim, bogată în fapte 
măreţe, săvârşite pe terenul întăririi şi ridi
cării simţului de pietate creştinăscă, bogată 
în fapte, săvârşite întru interesul ridicării şi 
înaintării i n s t r u c ţ i u n i i  şi  e d u c a -  
ţ i u n i i î n  po p o r ,  a fost în acelaşi timp 
rodnică şi pe terenul î n f i i n ţ ă r i i  şi  
a u g m e n t ă r i i  f o n d u r i l o r  ş i  f u n d a 
ţ i  u n i 1 o r, atât aici în centrul diecesei, cât 
şi în genere în eparchie, în averea comunelor 
bisericesci. Fondul preoţimei din diecesa Ara
dului, învestirea averilor bisericesci în reali
tăţi, prin cumpărarea de însemnate comple
xe de pământ pe séma diecesei şi pe séma 
multor comune bisericesci, activarea funda- 
ţiunilor diecesane : Elena Ghiba Birta, Teodor 
Papp, Ebesfalvay şi altele, dovedesc, că Pre
latul care se desparte de noi, şi-a făcut 
întru prisosinţă cu zel şi cu o neobosită 
activitate şi pe acest teren, datorinţa de Ar- 
chiereu şi Părinte al diecesanilor săi.

Sunt opere mari lucrările săvârşite de 
Prea Sfinţia Sa întru interesul desvoltării şi 
înaintării eparehiei, opere de valóre neperi- 
tóre. Ca aceste frumóse opere se adaugă 
apoi şi faptul, şi ţinuta demnă prin care 
Prea Sfinţia Sa a representat biserica nostră 
şi a apărat interesele bisericei nóstre între 
împrejurările destul de grele ale Archipăsto- 
riei Sale.

Prin tóté aceste fapte Prea Sfinţia Sa 
şi-a ridicat monument neperiioriu în inima 
diecesanilor săi, cari pururea îi vor păstra 
neschimbată iubirea şi recunoscinţa, cu carea 
îidatoresc, şi o va strâplănta cu deplină pie
tate în generaţiuniiă viitóre.

Acestă iubire constitue, şi ne face nouă 
diecesanilor atât de greu momentul despărţi
rii de iubitul nostru Archipăstoriu.

Faptul însă, că prin operele sale mă
reţe Prea Sânţia Sa rămâne şi mai departe 
între noi, precum şi faptul că depărtarea Prea 
Sfinţiei Sale dintre noi i-a dat un teren mai 
mare de lucrare în biserica nostră, şi con
vingerea neclătită, că Prea Sfinţia Sa prin es- 
perienţele câştigate în decursul unui şir lung 
de ani de dămnă Archipăstorire, şi prin iu
birea faţă de credincioşii săi va îngriji şi de 
aci înainte, şi va stărui din tóté puterile su- 
fletesci, cu cari l’a distins Dumnedeu, la ri
dicarea sfintei nóstre biserici şi iubitului său 
popor, ne Inspiră curaj şi bărbăţie în greu
tatea momentului despărţirii.

Ne despărţim de înalt Prea Sfinţia Sa, 
părintele Episcop al nostru, pentru ca cu 
atât mai puternică şi nedespărţită săne fie 
legătura dragostii evangeliei dintre noi, foştii 
săi diecesani, şi între Metropolitul sfintei 
nóstre biserici naţionale.

Nutrim şi înaintăm în inimile nóstre 
acestă dumnedeiescă legătură a dragostei

evangelice, credem, şi nu ne îndoim întrensa, 
şi cu acestă dragoste însoţim pe meritosul 
nostru Archipăstoriu în momentul plecării, 
pentru ca sé ocupe înalta demnitate, la ca
re a fost ehiemat din voinţa lui Dumnetjeu.

Intru mulţi ani Stăpâne !

Revistă Externă
Serniana Spanie.

Diarul spaniol „Economista" a consultat 
pe un înalt funcţionar dela ministeriul de 
finanţe, asupra adevăratei s i t u a ţ i u n i  fi
n a n c i a r e  a Spa n i e i .

Acesta i-a arătat, că după socótele lui 
veniturile viitorului budget vor fi de 779 
milióne de pesetas, iar cheltuelile la de 1104 
milióne. Deficitul va fi deci de 325 milióne 
de pesetas în acest singur an!

Primejdii în Francia.
Pe F. Faure l’au condus la mor

mânt în 23 Febr. însoţit fiind pe lângă 
celalalt public imens de 50-000, şi de 
un regiment de infanterie. La íntór- 
cerea dela mormânt, doi deputaţi D é- 
r o u 1 é d e şi Ha b é r t ,  au cercat sé 
revolte regimentul contra republicei, 
sé dea cu el asalt asupra palatului 
Elysâe şi sé facă eventual lovitură de 
stat. Comandantul regimentului nu 
i-a ascultat, ci a avisat poliţia şi i-a 
arestat.

Parlamentul i-a estradat imediat 
justiţiei (care, în virtutea imunităţii 
deputaţilor n’ar fi avut drept sé-i ţie 
prinşi) şi aeji sunt tot închişi, până se 
vor judeca, pentru crimă de stat, pen
tru care îi aşteptă pedâpsă grea, even
tual deportare, ca a lui Dreyfuss.

Dat fii’nd spiritul uşor de aprins 
al Francezilor, sunt temeri ca din 
schiinteea arestării deputaţilor, sé nu 
răsară o flacără ce sé se lăţâscă şi sé 
primejduiască fórte serios ordinea pu
blică, eventual republica însăşi.

După plóie căpeneag...
După-ce a mâncat bătaia, Grecia acum 

se trezesce că ar fi bine să-şi organiseze şi 
ea niţel armata!

Cea mai nóuá veste spune, că proiectul 
pentru reorganisare a fost deja elaborat şi 
acceptat de rege.

Proiectul prevede crearea unui stat ma
jor general după modelul aceluia al armatei 
germane; formarea unei intendenţe cu tóté 
serviciile secundare, a căror lipsă a avut în 
ultimul răsboiu urmări atât de desaströse 
pentru Greci; instituirea unei i n s p e c ţ i u n i a  
trupelor de cătră oficeri s t răi ni ,  şi înfiinţarea 
a două şcoli militare, a căror direcţie va fi 
de asemenea încredinţată unor oficeri străini; 
serviciul obligatoriu pentru toţi va fi aplicat 
în modul cel mai riguros, iar înarmarea in
fanteriei cu arme mai moderne, va fi efec
tuată cât mai curând.

treraântul locuitorilor. In timp călduros ră
tăcesc pe aici şi gâsce migrăt0re din regiu
nile sudice. Vânatul acestora formézá un 
articlu însemnat pentru poporul miser.

Aeéstá ţeră a gheţurilor eterne e po
sesiunea Danezilor, dar nu le aduce nici un 
folos, de órece spesézá cu ea pe fie-care an 
mai mult de cât câştigă.

Danezi adevăraţi locuesc de tot puţini 
în Grönlanda. Abia vr’o 300 cari formézá 
clasa diregătorilor şi negustorilor. Mulţimea 
locuitorilor sunt E s c h i m o ş i i ,  cari a- 
parţin unei rase deosebite. Se vede că odi- 
niórá fiind alungaţi de alte popóre, s’au re
fugiat aici proabil din apropiata Americă de 
Nord.

Eschimoşii locuesc, sau mai bine (bs: 
migrézá, de-a lungul ţărmurilor vânând la 
foce şi alte animale. Ei deja sunt aşe4»ţi 
stabil de-a lungul ţărmurilor sudice şi vestice, 
şi aprópe toţi sunt creştini, pe când celelalte 
rudenii ale lor şi acum sunt păgâni.

Din întreg teritoriul Grönlandei, până 
bine de curând erau cunoscuţi numai ţăr
murii sudici şi vestici, pecând cei răsări ten i 
au rămas cu totul necunoscuţi. S’a presupus 
numai că acolo nu se află alt ceva decât ză
padă şi ghiaţă. Mai mulţi s’au încercat a

Şi ese valuri pânza 
Şi-’i albă şi subţire.
E gata pânza tóta,
Dar eu în gândul meu,
Tot ţes a mea iubire,
Şi cânt şi plâng mereu.

Maria Cioban.

D in  ţara iern ii de veci.
— Călitoria lui Nansen la Gr ö n l a n d a  — 

(Prelucrare după „T. L .u)

Grönlanda şi locuitorii ei. — Hotărîrea lui Nansen.

Grönlanda e o ţâră dintre cele mai de
şerte şi mai reci de pe întreg rotogolul pă
mântului. Vara durézá numai câteva săptă
mâni, şi în întreg celalalt anotimp e un frig 
amorţitor. Semnele verei celei scurte se 
ivesc numai pe ţărmurii mării, pe când în 
părţile mai dinlăuntru, zăpada cea gnîsă şi 
păturile de ghiaţă, nici vara nu se topesc.

Marea mărginesce ţv rmurii de médá-^i, 
de răsărit şi apus ai Grönlandei. ţfic mărginesce 
şi nu spală; deórece nu-i spală, fiind de co
mun — îngheţată. Numai ţermurii vestici 
şi sudici au regiune mai blândă. Totuşi şi

ei sunt atât de gheţoşi, încât numai din 
luniu până la începutul lui Octobre coră- 
bierul póte străbate pe acolo, pe când în 
celelalte anotimpuri, comunicaţiunea e şi 
aici imposibilă.

Suprafaţa Grönlandei e fórte mare, deşi 
încă nu se ştie apriat, că până unde se în
tinde spre mécjánópte. Se susţine mai mult 
pe ghicite, că e de lO-ori cât d. e. a Un 
gariei. Pe întreg teritorul acesta de abia 
vieţuesc însă, sau mai bine dhs vegetâză, 
vre-o 10.000 ómeni, aşa că toţi locuitorii de 
abia ar împopora 5—6 comune mai de dai 
dómne sau un opid mai mărişor.

Dar nu-i mirare, că atât de puţini lo
cuitori vieţuesc pe acest teritor mare; de
órece cum am <̂ .is, partea lui cea mai mare, 
e acoperită cu ghiaţă şi zăpadă vecînică, şi 
chiar acolo, unde se desghiaţă pământul vara, 
nu se află decât un teritor neroditor, muşchiu, 
lichene, tufe pitici, şi numai unde şi unde 
prăsesc locuitorii niţel chil, ridichi şi celer, 
ceea-ce e de tot puţin pentru traiul omenesc.

Grönlanda e săracă şi în animale. Afară 
de ren, urs de ghiaţă, bisam, vulpe şi găină 
de zăpadă, alte animale pe uscat nu se află, 
iar în mare: foce, balene şi numeroşi pesci. 
Cu deosebire animalele de apă forméza nu-
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In ce privesce inspecţia trupelor, se
svonesce că guvernul grecesc va căuta sé 
obţină concursul unor ofieeri austriaci.

Din România
(Edificiile şcolare) In scopul înfloririi 

generale a aşedămintelor publice a Ţării, gu
vernele române pun staruitóre silinţe, ca 
şcâla poporală sé ajungă în cel mai scurt 
timp la o înălţime dâmnă de ori-ce stat 
civilisat. î n v ă ţ ă m â n t u l  însuşi, este în 
scóla poparală din România pornit pe o cale 
fórte bună şi pe temeiuri sánétóse; puterile 
didactice bune sporesc mereu, iar dascălii 
mai vechi, mai slabi, dispar <Ji de <ji.

Mare grijă să pune acum pe aceea, ca 
comunele să fie provătjute şi cu edificii şco
lare moderne, corespunqjétóre. Ca comunele 
să’se póta ajuta mai uşor, s’a înfiinţat „Cassa 
şcâleloru de unde pot lua împrumuturi cu 
condiţii favorabile, pentru a-’şi zidi edificii 
şcolare. Şi acum mereu aflăm în foile de 
dincolo notiţe, că Cassa şcdlelor a acordat mai 
comunelor cutări, mai cutări, ajutóre în acest 
scop. Aşa d. e. numai în numerii de Sâmbătă 
şi Dumineca trecută a diarelor bucureştene 
aflăm următdrele :

Au fost autorisate să contracteze împru- 
mutui'i la „Cassa şcolelor“, pentru construi
rea localurilor şcolare, următdrele comune ru
rale din Dolj: Cetatea, lei 17.284; Cioroiaşu 
37.918; Siliştea-Crucei 29.985 ; Galieea Mare 
22.355; Ciuperceni, 22.375; Maglavitu 17.101; 
Coşovenii-de-Sus 27.614; precum şi comunele 
rurale: Braniştea (Dâmboviţa) lei 29.540; 
Mălureni-Bădiceni 11,000, şi Ceparii-Bârsesci 
14.500, (Argeş) ; Sarichioi 20.000 lei, Mai- 
danchioi 25.910, Baschioi 27.000 şi Carap- 
chioi 11,737 lei (Tuleea).

Precum vedem deci, sume dela 11.000 
Lei (5000 fl.) până la 37.000, din cari sigur 
se vor edifica şcdle ce vor fi podóba comu
nelor. N i c i  u n a  s u b  5000 fl. Şi în cele 
mai multe locuri acestea sunt numai împru
muturi. pe lângă ce le mai dă încă comuna 
din venitele sale!

*
(Jean de Pallavicini) noul ministru ple

nipotenţiar al Austro-Ungariei la bucureşti, 
şi-a făcut cariera diplomatică în urmátórele 
locuri :

Născut la 18 Martie 1848, marchisul 
Jean de Pallavicini era la 1873 aspirant la 
ministerul Casei imperiale şi a afacerilor 
străine, şi a trecut examenul de diplomaţie 
în 1874, când a şi fost numit ataşat de le- 
gaţiune neretribuit.

La 1875, a trecut la ambasada din 
Berlin, de unde în 1878 a fost transferat 
la Paris. Numit secretar de legaţiune la 
1878, marchisul de Pallavicini a fost lăsat în 
disponibilitate în 1879, şi alăturat la amba
sada din Londra la 1880.

In 1881, marchisul de Pallavicini se 
află din nou în disponibilitate şi la 1887 fu 
numit secretar de legaţiune la Belgrad.

A primit titlul de consilier de legaţi
une în 1891. Trimis la legaţiunea din Mün
chen, ca prim-funcţionar diplomatic la 1892, a 
fost transferat la Petersburg în 1894. A fost 
numit consilier de legaţiune de clasa Il-a 
în 1894 şi promovat consilier de legaţiune 
declasa I în 1895.

Acum e ministru plenipotenţiar la Bu
cureşti.

*

(Finanţele României.) La 31 Decembre 
J898, încasările se ridicau la 170,000.000 lei, 
pe când în epoca corespundétóre a anului 
precedent, de abia atingeau cifra de 146,000.000 
lei. Ia exerciţiul curent s’a încasat, prin ur
mare, cu aprópe 23 milióne şi jumătate 
mai mult.

Plăţile însă de asemenea au fost su- 
perióre celor din anul precedent, cu mai 
bine de 3 milióne şi jumătate,

E x c e d e n t u l  bănesc la acâstă dată 
era cu tóté astea de 13 milióne lei.

NOUTĂŢI
Banca austriacă în decădere. Cele 

mai populare şi mai căutate hârtii la jocul 
de burse, sunt acţiile băncei austriace de cre- 

! dit. De acestea se cumpără şi se vând mai 
multe decât există la olaltă. Trec adecă 
repede clin mână în mână. Dar pare că şi 
sórele acestor hârtii favorite a trecut dela 
amiadi!.. Da pe boltă în jos. Intr’adevăr s’a 
remarcat lucrul acesta săptămână trecută, 
când s’a vestit câtă dividendă se dă după 
acţiile din vorbă, şi s’a observat cu oreeare 
grijă, că acesta e al patrulea an decând 
a c ă s t ă  d i v i d e n d ă  s c a d e  me r e u.  In 
1893 până la 1895 se dădea tot 19 fl. de 
acţie, în 1896: 18 fl., în 1897 : 17 fi., iar pe 
anul trecut 1898, se împarte numai 16 fl.

*
Omor pentru nimica. Din Sebeşel 

(lângă Orâştie) să transmite vestea unui omor 
ciudat. Nicolae Stanciu şi cumnatul seu loan 
Davidoi din Sebeşel, au mers săptămâna tre
cută la Orăştie se-’şi ridice ceva bani pentru 
lemne. Primindu-’şi banii, s’au cam ameţit şi 
au plecat pe înserat spre casă. Pe drumul spre 
Căstău s’au întâlnit cu 3 flăcăi ce veneau, 
tot cam „chercheliţi“. „Cine sunteţi mâi? 
Unde mergeţi?“ — „Iaca ómeni. Da voi?“ 
Şi aşa au trecut unii pe lângă alţii. Ce i-a 
venit însă lui Stanciu, ce nu, s’a pus a striga 
napoi după cei trei feciori, la batjocuri şi în
jurături. Aceia s’au întors la ei. Le-au luat 
bâtele şi aşa l’au lovit pe Stanciu, că a că- 
dut ameţit în marginea drumului. Davidoi a 
fugit peste câmp, dar l’au prins şi l’au bătut 
şi pe el. După ce s’au depărtat cei 3, Davi
doi s’a întors la ortacul seu, dar a vădut că 
acela nu să mai mişcă. A alergat în Căstău 
şi au venit cu alţii şi l’au aflat mort pe 
Stanciu. Cercetarea medicală a constatat însă 
că nu de lovitură a murit, ci cum a dat cu 
capu de pământul îngheţat, a ameţit şi a murit. 
Cu tóté astea cei 3 flăcăi sunt arestaţi la ju
decătoria din Orăştie.

*
Londonul dela 25 Febr. încoce nu 

mai e un singur oraş colos, ci o provincie 
destul de întinsă zidită fotă cu case, una 
lângă alta, formând vre-o 30 de oraşe deo
sebite. Era şi ceva grozav se cârmueşti 
aprópe 6 milióne de ómeni, dela un singur 
punct central administrativ. Parlamentul a 
primit în 25 Febr. proiectul de lege de 
împărţire, disce.ntralisare, a administraţiei 
oraşului. *

Director şi director, tantiemă şi 
tantiemă... De te pui în fruntea băncii „Chi- 
seteiana“ (cu capital de 2850 fl...), eşti „di
rectorul“ ei; de te pui în frunte la „Unirea“ 
(cu 3700 fl...), ori în frunte la „Schinteia“ 
(cu 5000 fl.) eşti iară „director“, de te pui în 
fruntea „Victoriei“ (cu 300,000), ori a „Al
binei“ (cu 600,000), eşti tot director; de te 
pui la Banca comercială pestană (cu 12 mi
lióne fl. capital), la Banca de credit austriacă 
(cu 40 milióne) ori la Banca din Dresda (cu 
100 milióne) — eşti iarăşi Director. Şi to
tuşi ce mare deosebire între directorul din 
Chiseteu şi cel din Dresda, de pildă! Urmă- 
tórea cifră ni-o ilustrâzâ:

ţ)ilele astea s’a publicat împărţirea profitu
lui curat a băncilor „Berliner Handelsgesel-

schaft“ şi „Dresdner Bank“. Din acâstă împăr
ţire reese, că „Berliner H“. a votat P300,000 
maree tantiemă directorilor săi, iar „Dresd
ner Bank“ 2,450,000 maree tantiemă direc
torilor.

împărţită acâstă sumă între cei 10—15 
directori, câţi are un astfel de institut, se 
vine se capete fiecare aprópe 200,000 maree 
numai ca tantiemă, a f a r ă  de p l a t a  f i x ă  
şi  de  c e l e l a l t e  v e n i t e  al e l or !

Iar scriind acestea ne aducem aminte că 
săptămâna trecută „un vechiu acţionar“ al 
„Ardelenei* din Orăştie, arunca într’un d>ar 
vorba, că chemarea acelui institut nu e nu
mai să umplă buzunarele membrilor din di
recţiune, — când acei membri, de vor lua 
parte la tóté şedinţele, abia-’şi pot face, din 
mareele de presenţă, un venit anual de 
80— 100 fl ! (şi altă plată ori „tantiemă“ n’au.)

Mai puţină pismă şi mai multă cunoş
tinţă a lucrurilor din lume, nu ne-ar strica 
n0uă Românilor...

*
Tren expres direct Berlin-Bucu- 

reşti. Tratativele pentru organisarea trenului 
expres Berlin-Bucureşti, au reuşit. Cu înce
pere de la Maiu, acest expres va circula 
dilnic între Bucureşti-Iţcani-Berlin, şi de 2 ori 
pe septămână; va avea corespondenţă cu 
Constanţ t prin Buzău. Prin acest expres, din 
Iaşi se va ajunge la Viena în 26 óre în loc 
de 33 ca acum, la Berlin în 29 în loc de 33, 
la Paris în 48 în loc de 58.

*
Petreceri. Petrecere cu dans se aran- 

giază din partea „societăţii de lectură Co n
c o r d i a  din Câmpeni“ Joi în 2 Martie n. 
în ospetăria „Cherzo“ din Câmpeni. Venitul 
curat este destinat în favorul societăţii.

— „Serată musicală-declamatorică“,
arangiazâ „Casina română din Bl a j  la 4 
Martie n. cu concursul mai multor dame şi 
domni, sub conducerea prof. de musică Jacob 
Mureşianu, în sala Otelului „Univers“. Să 
va produce corul, soli acompaniaţi la pian, 
şi să va declama. După concert urmezăjoc.

— Bal se arangiază în favórea fondu
lui b i s e r i c e i  şi  ş c 0 l e i  gr. or.  rom 
din Elisabetinul-Timişorii, in şalele hotelului 
„Novotny“, la 4 Martie n. In pausă corul 
va esecuta câteva cântări sub conducerea 
dlui dirigent K. R. Karras.

— „Reuniunea de cânt şi musică din 
Lugoş“ arangiază Sâmbătă în 4 Martie (20 
Febr.) a. c in sala otelului „Regele Unga
riei“ un concert împreunat cu petrecere de 
dans. Venitul curat este destinat pentru 
fondul „Reuniunei române de cânt şi musică 
din Lugoş“.

*
Contra falimentelor frandnlóse.

Se ştie că şi pe la noi unii „negustori“ fără 
suflet inştiinţăză faliment, ca tocmai prin 
aceea să se îmbogăţescă.

In România s’a depus dilele astea la ca
meră un proiect de lege ce are intenţia a 
lua negustorilor mişei putinţa de a-’şi înşela 
creditorii pe acâstă cale. îndată ce un credi
tor face arătare că cutare negustor nu 
solveşte regulat, va fi luat în cercetare tim
purie de judecătorii.

*
„ C r işa u a “ institutul de credit şi de 

economii din Brad, îşi ţine la 10 Martie adu
narea sa generală a VllI-a, (nu la 10 Martie 
şi nu a Vil-a, cum greşit s’a tipărit în inse
ratul din numărul 13 al foii nóstre). /

„ S  p i r i t “ ...

„Unirea“ din Blaj vrea să apară „de 
spirit“, prin urmátórea notiţă:

„Este biserica gr. or. din Transilvania şi 
Ungaria naţională? — Răspuns la întrebarea acesta 
ne dă „Telegraful“ în numărul din 21 Februariu. 
Iată ce cetim pe pag. 54, colóna 2: Dignitari biseri- 
cesci de ai noştri distinşi de Academia Ortodoxei din 
Oernănfl. Societatea „Academia ortodoxă“ a studen
ţilor dela facultatea teologică din Cernăuţi a numit 
.... pe următorii preasfinţiţi, de membri onorari pentru 
meritele lor pentru societate şi pe terenul bisericesc: 
P. S. Sa Dr. Milaş, episcop sufragan în Zara, P. S. 
Sa Dr. Petranovici, episcop sufragan în Cattaro."

Şi de aci lasă ca cetitorii sei să tragă în
cheierea, că biserica gr. or. din Transilvania 
şi Ungaria, nu e naţională!

Decât că spiritualul autor al notiţei, s’a 
cam încurcat în propriul „spirit“.

întâi şi ’ntâi, noi n’am afirmat nici o- 
dată, că b i s e r i c a  greco-orietală din Tran
silvania şi Ungaria ar f i  „ na ţ i o n a l ă “. 
Pentru-că n’am putut să afirmăm aşa ceva. 
Biserica greco-orientală din Transilvania şi 
Ungar i a ,  cuprinde în cadrele sale şi R o
mâni  şi Sârbi ,  prin urmare dacă e vorba 
de clasificarea ei după naţionalitate, apoi să 
póte, şi să şi vobeşte, despre o „ b i s e r i c ă  
gr. or. naţională-română“ şi bi s.  gr. or. 
naţională-sSrbâscă*, precum să numesc, toc
mai pentru a să distinge naţinonaliceşte, şi 
congresele acestor biserici: „Congresul na
ţional bisericesc al Românilor“ şi „Congresul 
naţional bisericesc al Şerbilor.“ — A pune 
dar în conta „Telegrafului“ că a respuns 
vre-odată, fie pro, fie contra, la întrebarea 
,,Este biserica gr.-or. din Transilvania şi Un
garia naţională?“, e a te încurca reu, „Unire“ 
dragă, în propriul „spirit“...

Altcum a voit „spiritualul“ dela „Uni
rea“ să formuleze întrebarea: să pună 
anume în ea şi cuvântul „română*, dar — 
peana-’i de vină! căci... i-a scăpat din 
peană...

Haid’ să facem dar noi corectura, şi să 
punem şi cuvântul „română“ la locul seu. 
N i c i  atunci întrebarea nu-’i în favorul 
„Unirii“ şi a „spiritului“ ce vrea se-’l producă. 
Căci dacă ne-ar întreba cineva: „Este bi
serica gr. or. română din Transilvania şi Unga
ria naţională ?“ — i-am răspunde fórte reso
lut: Da!

Iar ca sé ne pótá combate cu aparinţă 
cât de cât spirituală, „Unirea“ trebuia se-’şi 
formuleze întrebarea cam aşa: „Este biserica 
gr. or. română din Trans., Ung. şi Bucovina, 
naţională?“, sau, şi mai nimerit, numai aşa: 
„Este bis. gr. or. română, n a ţ i o n a l ă ? “ 
Şi atunci prin răspunsul ce-’l trage de păr 
din „Telegraf“, ar avea, la părere, dreptate.

Dar şi acâstă părere, ar fi numai p ă- 
r e r e, ce n’ar putea resista unei cercetări 
mai apropiate.

Noi sub titlul „ D i g n i t a r i  b i s e r i 
c e ş t i  de-ai noştri, distinşi de Academia or
todoxă din Cernăuţi“, am reprodus lista în- 
trâgă a celor distinşi mai nou de acea So
cietate, d a r  în  n o t i ţ ă  am subliniat n u 
m e l e  a l or  p a t r u  d i g n i t a r i  d i n  ce i  
d i s t i n ş i ,  pe c a r i  î i  p u t e m c u p r i n 
de sub c u v â n t u l  familiarórecum, „de-ai 
noştri“, folosit pentru persóne ori instituţii 
de-ale bisericei nóstre d in  A r c h i d i e c e s ă ,  
uneori din M e t r o p o l i e .  N’am subliniat 
însă deloc numele celor doi episcopi de a 
căror reverendi îşi lâgă „Unirea“ logica sa 
drăguţă, ba n’am subliniat nici chiar numele 
dignitarilor bisericesci ortodocşi din R o mâ -  
n i a, căci nici chiar pe aceia nu i-am putea 
numi „de-ai noştri“ în sensul arătat al cu
vântului, fiind ei dignitari de-ai bisericii au
t o c e f a l e  din România.

Şi nici nu credem ca între cetitorii noş
tri (escepţionând pe autoral notiţei din „Uni
rea“) să se fi aflat vre-unul aşa de puţin in
teligent, ca să nu înţelâgă atâta lucru, că 
sub „de-ai noştri*, notiţa aceea a cuprins n u 
m ai pe Prea Sfinţiile L or Me ţ i a n  u ş i  
Po p e a ,  pe P. C. S. Dr. P u ş c a r i u , şi pe 
dl Dr. O 1 a r i u , remarcaţi pri sublimare.

Iată dar’ că ori cu câtă concilianţă ai 
cerceta notiţa „Unirii“, numai „spirit“ nu 
poţi găsi întrânsa!

V a r i e t ă ţ i
Lumină în — pălărie! Vouă, cei 

cari din darul lui Bacchus multe stele ve
deţi, dar acelea nu vă luminâză, multe uşi 
bateţi, dar de a vóstrá nu daţi, căci dór’ 
nóptea este întunerec, — vóuá s’a creat 
acâstă invenţie sensaţională. Unui danez, póte 
de pănura vóstrá, i s’a făcut milă de voi, 
şi a inventat o pălărie curiósá, care l u m i 
nâză! . .  E un coif inait, în care în partea 
din sus e aşeŢat un mic stabiliment electric 
care stă în legătură cu o lampă mică din 
partea de jos a pălăriei. Lampa e provădută 
cu o clapă, care prin ajutorul unei sfori, se 
póte închide şi deschide, după-cum omul are 
sau nu, trebuinţă de lumină.

Noi nu putem lega mari speranţe de 
aceste pălării, nu dór’ pentru-că ar fi prea 
costisitóre, ci pentru-că ni s’a spus că ade
renţii prea zeloşi ai lui Bacchus, după-ee li 
s’a prea umplut capul, nici de pălăriile de 
până acum nu prea ştiu griji cum se cade,, 
decum să nădăjdueşti că în starea lor, să ni~ 
merâscă şi sforicică aceea, ca să-şi aprind& 
lumină pe cap, când au destul în cap!..

străbate în tainele acestui ţinut, dar nu le-a 
succes a învinge greutăţile extra-ordinari.

E vrednicia lui Fridtjof Nansen, învă
ţatul îndrăsneţ din Norvegia, că se ştie adi 
mai mult, căci el a percurs primadată acest 
teritor necunoscut, străbătând preste ghiaţa 
plutitóre până sus pe ţermurii ostiei, iar de 
acolo traversând cu s a n i a  p e d a l ă  (un fel 
de patine) pustiul gheţos şi necunoscut, ajun
gând pe ceea-laltă parte a ţărmului apusan, 
unde se află deja ómeni aşedaţi!

Nansen a săvârşit acest drum îngrozi- 
tot însoţit numai de câţi-va tovarăşi în vara 
anului 1888. Resultatul a fost deplin mulţă- 
mitor, deóre-ce a percurs astfel de teritor, 
pe unde ’nainte de el n’au mai umblat nici 
când ómeni, şi despre care ne lipsea ori ce 
cunoştinţă.

Voiu schiţa călătoria lui Nansen parte 
fiind că e interesantă, parte fîind-că servesce 
drept dovadă, că bărbatul stăruitor, hotărît 
şi curăgios, e în stare a învinge ori-ce pe
deri şi a’şi ajunge scopul bine staverit.

(Va urma).
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Onóre aceluia, 
cui se m e !

Domnului Franz Wilhelm, farma
cist, Neunkirchen lângă Viena i-se scrie 
cu datul l i  August 1897 din Altona: 

Sum deja de 70 de ani şi am su
ferit de 10 ani de reumathism precum 
şi de hemoroide şi nu puteam afla nici 
un remediu. Numai tea D-V. Wilhelm 
pentru curăţitul sângelui antiarthritică 
antirheumatică m’a curat în 3 săptă
mâni total de durerile mele. Vé esprim 
D-Vostră şi contesei, despre a cărei 
serisore am cetit în jurnale, cea mai sin
ceră mulţumită.

Cu fotă stima [181] 5—9
Christ. Ackermann, rentier, 

Altona lângă Hamburg, Reichenstrasse 6.
De vândare în tote farmaciile.

Deposit principal: la farmacistul 1. G.
M o ln á r , S i b i i u.

574/898 [32] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia vacantă de clasa a 
treia Arpaşul-inferior, protopresbitera- 
tul gr.-or. al Avrigului, pe basa reso- 
luţiunei Preavenerabilului Consistor ar- 
chidiecesan dto 8 Decembre a. c. Nr. 
8B32 B. se escrie prin acésta a t r e i a  
ó r a  concurs cu termin de 30 (jü0 dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
man “.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch dau suma de 376 fl

Doritorii de a ocupa acest post 
de paroch să-şi subştârnă cererile con- 
cursuale instruite conform disposiţiunilor 
stat. org. şi a regulamentului pentru 
parochii din 1891, la oficiul protopres- 
biteral gr.-or. al Avrigului în Avrig 
(posta Avrig, Felek. Szebenmegye) 
până la terminul susindicat.

Avr i g ,  25 Decembre, 1898. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri

gului.
loan Cândea,

protopop.

Nr. 59 [30] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de pa
roch din parochia Totoiu, tractul Albei- 
Iulie, se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 (ţde dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 446 fl. 10 cr.

Informaţiuni mai detaiate se pot 
lua dela comitetul parochial din Totoiu 
şi dela subscrisul oficiu protopresbi- 
teral.

Petenţii vor avé a-'şi subşterne su- 
plicele de concurs în terminul prefipt 
la subscrisul oficiu protopresbiteral, in
struite conform normelor din vigóre.

Al ba - I u l i a ,  la 17 Februare 1899. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 
tului Albei-Iulie în conţelegere cu co

mitetul parochial.
Florian Kasan

adm. protop.

210 sz.. 1899 [28] 3—3
Pályázati hirdetmény.

Szebenvármegye alispáni hivatalá
nál üresedésbe jött 500 frt. évi fizetés 
és 100 frt. lakbérrel javadalmazott II. 
oszt. várni, irnoki állásra ezennel pá
lyázatot nyitok és felhivom pályázni 
óhajtókat, hogy az 1883 évi I. t. ez. 
19 §-ában követelt minősítés, kereset- 
levél, erkölcsi bizonyitvány és eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmánynyal 
szabályszerűen felszerelt pályázati kér
vényüket folyó évi márczius hó 25-ig 
hozzám nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az 1873 évi 
II. 1. ez. 5 §-ában előirt igazol vány nyal 
bíró altisztek ezen állomásra 
birnak.

N a g y s z e b e n ,  1899 február hó 
18-án.

Szebenvármegye főispánja.
Tilalmaim.

elönynyel

Sz. 1031—1899 [35] 1—2
Pályázat.

Reşinâr községben rendszeresített 
segéd-jegyzői állás betöltése czéljából 
pályázat nyittatik, és felhivatnak a pá
lyázni kivánók, miszerint kellően fel
szerelt kérvényeiket folyó évi márczius 
hó 20-áig alólirottnál adják be.

Ezen állással egybekötött illet
mények :

1. fizetés 400 írt.
2. lakpénz 30 frt.
3. tiizi fa átalány 20 frt.
A megválasztandó segéd - jegyző 

anyakönyv-vezető helyettesnek fog ki
neveztetni, mely állással egy tisztelet- 
díj van összekötve.

Nagy-Szeben, 1899 február 25-én.
A j á r á s i  f őszo 1 ga b  iró.

Fabritius.

2 ^ T  e a n j . c L . l t -
A Q 4  obiecte admirabile pentru numai 
AC/A 2 fl. 20 cr.
1  splendid orologiu aurit cu garantă 

pe 3 ani.
1 lanţ aurit.
1 admirabilă tabachieră.
1  eseelentă oglindă de toilctă  

lustruită iu etui.
1 notes legat în piele englezescă.
1 părerile butoui de maugete 

garn. din aur dublu pa.
1 părerile butoui de eăniăşi 

garn. din aur dublu prima.
1 păreebe rercei din aur dublu 

prima, cu petri imitate.
1 garnitură «le srris fórte fo

losită re.
1 săpun de toiletă eu miros fin. 
7 2  pene «le srris fórte bune 

«lin oţel în pachetare originală. 
2 5  eăle hârtie de epistole tină. 
25 euverte fine şi 50 obieete.

cari îi trebuese fiecărei gospodine. 
Cele 191 obiecte amintite le liferézá 
numai peutru 2 fl. 20 cr. (uumai orolo
giul are acéstá valóre) casa de esport 

elveţiană
JJ. /Scheuer, K r a k a u ,

Josefsgasse 46.
Ce nu eorrspunde se primesce 

îndată înapoi. [10] 4—10

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. fl. 1.80.

In T ip o g r a fia  s i  L ib r ă r ia  
a r c h id ie c e s a n ă , S i b i i u ,  se află de 
vânzare

Protocolul congresului
ordinar si estraordinar national-

3 3

bisericesc
al

înetroDoliei gr.-or. române din Ungaria si 
Transilvania,

convocat la Sibiiu pe 15/27 Octobre 
1874 pentru alegerea de metropolă.

Preţul 1 fl.

"»V " “ “
In Tipografia Archidiece- 

sană au apărut

Treptele formale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 80 cr.

Se pot procura din

Librăria tipografiei arcMdiecesane
Sibiiu.

„VICTORIA“, institut de credit şi economii, în Arad.

ACTIVE
BILANŢ eu 81 Decembre 1898.

[34] 1 - 1  

PASIVE.

fi. cr. fl. cr.
Cassa în n u m é r a r ..................... 30557.76 Capital social:
Bon în giro-c o n t o ..................... 325.66 3000 acţii â 100 fl................... 300000.—
Bon la alte b ă n c i ..................... 102880.63 Fondul de reservă al acţionarilor 119464.51
Cambii în portofoliu..................... 1108928.58 Fondul de pensiune al func. . 14080.49
împrumuturi hipotecare . . . 362363.— Depuneri spre fructificare. . . 1225350.37
Avansuri pe e fe c te ..................... 24311.— Deposit de cassă..................... 8729.29
Casa institutului Arehid. I. Nr. 2 Contribuţie restantă după int. de-

şi alte realităţi.......................... 67950.54 punerilor pe semestrul I I . . . 3195.99
Efecte p r o p r i i .......................... 13803.31 Interese transitóre anticipate . 13926.73
Mobiliar . . . . fl. 4091.92 Dividende neridicate . . . 558.—
după 10% amort. . fl. 409.19 3682.73 Profit transpus din
Diverse conturi debitóre şi inte- 1897.....................fl. 4241.32

rese transitóre restante . . . 21946.57 Profit net . . . . fl. 47203.08 51444.40

1736749.78 1736749.78

EŞ1TE.
Contul profitului şi perderilor.

INTRATE.

fl. cr.
- -----------------  T ----- --------

fl. cr.
Interese: Interese:

pentru depuneri spre fructificare 62637.77 dela cambii . . fl. 110616.21
Spese : dela hipotecă . . fl. 32028.89

Registre, imprimate, lemne, lu- dela avans, pe efecte „ 1771.61 144416.71
mină, diverse . . fl. 6020.67 Venitul efectelor proprii. 403,65
Contribuţie şi 10% Chirie şi alte a ré n á i..................... 2989.85
dare după mt. dep. ti. 16636.65 P r o v is iu n i ..................................... 479.33
Chiria localului . fl. 1000.— 23657.32 Venit transpus din 1897 . . . 4241.32

Salare..................... 12173.66
Porto . . . . 2208.52
Amortisare din mobiliar . . . . 409.19
Venit transpus din 1897 fl. 4241.32
Venit net . . . . „ 47203.08 51444 40

152530.86 152530.86

Ar a d ,  31 Decembre 1898.

Oncu m. p.,
director-esecutiv.

Raicu m. p .,
secretar.

Direcţ iunea:
Karătsonyi m. p. Dr. Ciaclan m. p. Dr. Vuia m. p.

Ciorogariu m. p. Mihaiu Veliciu m. p.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i e r e :

Vasiliu Papp m. p. Petru Trufia m. p., Georgiu Popoviciu m. p Nie. Marcu m. p.
preşedinte.

V. Mangra m. p. 
Papp m. p.
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Recomandăm tutiiror broşura apărută tocmai acum :

la

monumentul

Marelui ANDREIU.
Cântări ocasionale fleflicate HTnirmnilitnliii

Şagrma,
eo lecta te  .fi a r a n g ia te  d e

P r e ţu l  IO cr.J

Venitul curat se va adaoge la colecta pentru monument

Se póte procura dela

Tipografia şi librăria arehid. 
Sibiiu.
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